Урок №1

Вважай нещасливим той
 день і ту годину, коли ти

 не засвоїв нічого нового.

Давньокитайська мудрість
Фiзика як природнича наука. Фiзичнi тiла i фiзичнi явища

 Мета: сформувати в учнів початкові уявлення про фізику, фізичні тіла та явища, методи дослідження фізичних явищ. Формувати в учнів уміння спостерігати та проводити навчальний експеримент. Формувати інтерес до вивчення фізики, розвивати логічне мислення, вміння міркувати і робити висновки.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Хід уроку
І. Організаційний момент.

1. Привітання.

2. Підписання зошитів.

ІІ. Розминка.

Учитель звертає увагу дітей на епіграф уроку. Вони зачитують його, обговорюють.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Хід уроку

        Ви вже 6 років навчалися в школі та багато чого знаєте. Тепер настав час познайомитися з «головною» наукою про природу – з фізикою
Однієї з найдавніших наук, що дозволяє пізнати сили природи й поставити їх на службу людині, що дає можливість зрозуміти сучасну техніку й розвивати її далі, є фізика. Знання фізики необхідні не тільки вченим і винахідникам. Без них не може обійтися ні агроном, ні робітник, ні лікар. Кожному з вас вони теж будуть потрібні не раз, а багатьом, може бути, доведется зробити нові відкриття й винаходи. Те, що зроблено працею багатьох учених і винахідників - чудово. Імена багатьох з них ви вже чули: Аристотель, М. Ломоносов, Н. Коперник і багато хто інші. Але поперед ще багато невирішених завдань: треба поставити на службу людині тепло й світло Сонця, навчитися безпомилково пророкувати погоду, пророкувати стихійні лиха, треба проникнути на величезні океанські й земні глибини, треба розвідати й освоїти інші планети й зоряні мири й багато чого іншого, чого немає навіть у казках. 

Але для цього треба насамперед засвоїти те, що добуто, зокрема, опанувати знаннями по фізиці. Фізика - найцікавіша наука. Її треба вивчати з більшою увагою, доходити до самої суті. Однак не розраховуйте на легкий успіх. Наука - не розвага, не все буде весело й цікаво. Вона вимагає наполегливої праці.  
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Одержавши якісь знання, людина сформулював закон, використав у своїй життєдіяльності вивчене явище, створив прилади й машини, інші допоміжні знаряддя, за допомогою яких він може успішне й досконаліше вивчати й глибше описувати інші явища. Процес вивчення фізики можна зрівняти з рухом по сходам завжди нагору.

Фізичне тіло або просто тіло.

Тіло - це певна сутність, яку можна розглядати як єдине ціле й характеризувати певними фізичними величинами. Наприклад, у механіці тіло харатеризується масою, положенням у просторі, розмірами й орієнтацією, на нього діють сили, воно може мати швидкість чи прискорення. В термодинаміці тіло харатеризується об'ємом, температурою тощо. В електростатиці тіла характеризуються зарядами і потенціалами.

Слово тіло часто вживається разом із додатковими визначниками, наприклад: механічне тіло, абсолютно тверде тіло, абсолютно чорне тіло тощо. 

Фізичні тіла складаються з різних речовин (деревина, 

гума, пісок, залізо тощо). 

Речовина досить повно визначається за трьома ознаками: 

а) займає частину простору; 

б) має масу; 

в) побудована з часточок за рахунок сил

притягання і відштовхування. 

Приклади фізичних тіл 

Фізичні явища.

Фізичне явище - явище, що не супроводжується утворенням нових речовин, воно проявляється в зміні форми тіла або агрегатного стану речовини. 

Захід Сонця - одне із чаруючих фізичних явищ. 
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Навколишній світ має різні структурні рівні:

· Мегасвіт – космічні об’єкти.

· Макросвіт – світ, у якому ми живемо.

· Мікросвіт – світ, якого ми не бачимо неозброєним оком.

У природі відбуваються безперервні зміни, ці зміни називаються явищами природи. Пояснити явище – значить вказати на його причини: зміна дня і ночі пояснюється обертанням Землі навколо своєї осі; виникнення вітру пов’язане з різним нагріванням повітря в різних місцях.

Об’єкти навколишнього світу, що нас оточують називають фізичними тілами (рослини, тварини, гори, рукотворні об’єкти тощо).

Фізичні тіла складаються з різних речовин (деревина, гума, пісок, залізо тощо).

Фізичні явища відбуваються в навколишньому світі. Цей світ складається з матерії. Світ матеріальний.

  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Явища природи, вивченням яких займається фізика називаються фізичними явищами. Всі ці явища можна поділити на групи:

	Явища
	Характерні прояви
	Приклади

	
	Механічні 
	Переміщення тіла, зміна форми або об’єму тіла.
	· Падіння тіл на Землю (притягання тіл до землі).

· Рух літака, машин, людей тощо.

 

	
	Теплові 
	Зміна температури чи агрегатного стану речовини.
	· Нагрівання, охолодження.

· Кипіння рідини.

· Випаровування води

· Замерзання води.

	
	Електричні 
	Супроводжується переміщенням заряджених частинок речовини.
	· Електричний струм.

· Взаємодія заряджених тіл.

· Блискавка.

· Протягування дрібних предметів до гріб енці, потертого об волосся.

	
	Магнітні 
	Супроводжуються поворотом магнітної стрілки
	· Протягування до магнітів залізних предметів.

· Обертання магнітної стрілки.

· Електромагніт.

	
	Звукові 
	Коливання частинок середовища, що поширюється в просторі.
	· Писк при польоті комара.

· Дзинчання при польоті мухи.

· Гуркіт двигуна.

	
	Світлові 
	Передача енергії променями.
	· Світіння Сонця, ел. лампи.

· Розкладання світла на сім кольорів (веселка)

· Відбивання і заломлення променів. 

	Хімічні 
	Молекули змінюються за складом
	· Горіння вугілля, дров.

· Гасіння соди оцтом.


 Актуалізація  опорних знань

1. Укажіть, що ставиться до поняття «фізичне тіло», а що до поняття «речовина»: літак, космічний корабель, мідь, авторучка, порцеляна, вода, автомобіль. 

2. Приведіть приклади наступних фізичних тіл: а) складаються з того самого речовини; б) з різних речовин однакової назви й призначення. 

3. Назвіть фізичні тіла, які можуть бути зроблені зі скла, гуми, деревини, сталі, пластмаси. 

4. Укажіть речовини, з яких складаються наступні тіла: ножиці, склянка, футбольна камера, лопата, олівець. 

5. Накреслите в зошиті таблицю й розподілите в ній наступні слова: свинець, грім, рейки, пурга, алюміній, світанок, буран, Місяць, спирт, ножиці, ртуть, снігопад, стіл, мідь, вертоліт, нафта, кипіння, заметіль, постріл, повінь. 

Фізичне тіло  


Речовина  


Явище  

6. Приведіть приклади механічних явищ. 

7. Приведіть приклади теплових явищ. 

8. Приведіть приклади звукових явищ. 

9. Приведіть приклади електричних явищ. 

10. Приведіть приклади магнітних явищ. 

11. Приведіть приклади світлових явищ.

Завдання. 

Назвіть два-три фізичні явища, які спостерігаються при пострілі з гармати.

VІ. Підсумки уроку.

Інтерактивна вправа «Літачок».

Учитель запускає паперовий літачок. Поблизу кого він приземлиться, той говорить одне речення-підсумок і запускає далі.

VІІ. Домашнє завдання
1. Опрацювати текст § 1 с 6-12. (Підручник фізика 7, Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)

2. Дати відповіді на питання після параграфу.
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Методи досліджень фізичних явищ. Спостереження та експеримент. Фізичні величини та їх одиниці вимірювання. Л.Р. № 1 «Фізичний кабінет та його обладнання. Правила безпеки у фізичному кабінеті»

Він то клав свою кульку в горщик,

 то виймав її назад, і видно було,

 що він абсолютно щасливий.

А. Мілн, англійський письменник

Мета: ознайомити учнів з фізичними величинами, методами дослідження явищ та етапами пізнавальної діяльності (спостереження, накопичення фактів, створення теорій, проведення експерименту, вимірювання й обробка результатів);  вести поняття фізичної величини, значення й одиниць виміру фізичної величини, способів її вимірювання; у процесі виконання лабораторної роботи ознайомити з призначенням та обладнанням фізичного кабінету, із правилами безпеки у фізичному кабінеті, мотивувати необхідність дотримання правил; формувати інтерес до вивчення фізики; виховувати акуратність і точність під час проведення експерименту; розвивати логічне мислення, вміння міркувати і робити висновки.
Тип уроку: комбінований.
Наочність і обладнання: типова інструкція з техніки безпеки під час роботи в кабінеті фізики, зошити з друкованою основою для лабораторних робіт; обладнання кабінету фізики, підручник.3
Хід уроку

І Організаційний момент.. 

1) Привітання.

2) Перевірка д/з.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

Как яркая радуга на небесах.

Сияя росинками горя,

Печалясь в лучистом просторе,

Светила твои, твои зори

Восходят в слезах.  (Томас Мур)

ІІІ. Актуалізація опорних знань

1. Інтерактивна вправа « Коректор».

Вставте пропущені літери в термінах і сформулюйте їхні визначення.

Пр… да, фіз.…а, макро…т, м…рія, речо…а, мега…т, я…ща, м…світ.

2. Диктант «Фізичні тіла, речовини, явища»

Учитель зачитує слова, учні заповнюють таблицю ( 2 учня на відкидних дошках).

	Фізичне тіло
	Речовина 
	Явище 


Свинець, грім, рейка, веселка, алюміній, світанок, Місяць, спирт, ножиці, ртуть, снігопад, стіл, мідь, вертоліт, нафта, кипіння, телефон, повінь, постріл, вода, вітер, праска.

Перевіряється робота взаємоперевіркою – кожне слово 0,5 бали.

ІV. Мотивація навчання.

            Уявлення про природу кожна людина ( і первісна і сучасна) одержала й одержує за допомогою органів почуття: зору, слуху, дотику, нюху, смаку. Але для того, щоб як слід розібратися в навколишньому світі, потрібно систематизувати ці уявлення, знайти зв’язки між явищами – тільки тоді з’являються наукові знання.

Повідомляю тему і мету уроку.
V. Сприйняття навчального матеріалу.

        Фізика наука експериментальна, вона спирається на спостереження й досліди. Обмежитися лише спостереженнями не можна, навіть якщо спостереження проводиться систематично та цілеспрямовано. Тому вчені проводять фізичні експерименти (досліди), вони самі відтворюють явища за різних умов, не очікуючи, поки воно відбудеться у природі. На основі отриманих даних роблять висновки про природні явища. 

        Чим спостереження відрізняється від дослідів?

Досліди проводять з певною метою, за обдуманим планом, виконують вимірювання. На підставі проведених спостережень і дослідів учені будують теорії, що дозволяють пояснити отримані результати і навіть передбачити результати інших спостережень і дослідів, навіть тих, які ще ніхто на проводив!

          Приклад. Вчені без спостережень і дослідів дуже давно передбачили існування деяких планет Сонячної системи. І лише після відкриття телескопів їх передбачення виправдалося.

Отже вся фізична теорія будується на основі спостережень і дослідів. Коли теорія побудована спостереження і досліди дозволяють перевірити її правильність.

          Порівнюючи різні фізичні тіла чи явища, ми помічаємо, що вони мають відмінності: тіла вищі чи нижчі, легкі чи важкі, витісняють при занурені більше води чи менше тощо. Явища можуть протікати швидше чи повільніше. Зазначені вище відмінності описують такі поняття як вага, висота, час. Ці поняття називаються фізичними величинами.

Фізична величина – кількісна характеристика фізичної властивості тіла чи явища. Які ще приклади фізичних величин ви можете навести? (площа, маса, температура, довжина…)

Особливістю фізичних величин є те, що їх можна виміряти.

Виміряти будь-яку фізичну величину – значить порівняти її з однорідною величиною, що прийнята за одиницю. Для кожної фізичної величини своя одиниця вимірювання і навіть декілька.

Приклад. Висота кімнати 2м. 2- числове значення, м (метр) – одиниця вимірювання. Запис h = 2 м.

VІ. Початкове закріплення.

1. Колективне складання ОК.

2. Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.

	Назва
	Позначення 
	Одиниці
	Прилад для вимірювання

	Довжина
	L
	м
	Лінійка

	Ширина
	в
	м
	Рулетка

	Висота
	H, h
	м
	Мірна стрічка


3. Накреслите в зошиті таблицю й розподілите в ній наступні явища: 

Рух автомобіля

Випарювання солі

Горіння эл. лампи 

Поле парашутиста

Утворення тіні

Морські брижі

Сонячний зайчик 

Робота преса 

Міраж: у пустелі 

Веселка

Нагрівання долонь при терті

Блискавки при грозі

“Подорож” телеграми з міста в місто

Ранковий туман

Танення снігу

Затьмарення Сонця

Замерзання води

Механічні явища 


Оптичні явища 


Електричні явища 


Теплові явища 

VІІ. Рефлексія знань.

Проведення інструктажу з безпеки життєдіяльності дітей.

Л.Р. № 1 «Фізичний кабінет та його обладнання. Правила безпеки у фізичному кабінеті».
· Вивчення інструкції до л.р.

· Бесіда про дотримання правил безпеки.

· Виконання роботи згідно інструкції

· Оформлення письмового звіту

· Висновок про виконання роботи.

VІІІ. Підсумки уроку.

Інтерактивна вправа «Літачок».

Учитель запускає паперовий літачок. Поблизу кого він приземлиться, той говорить одне речення-підсумок і запускає далі. 
ІХ. Домашнє завдання.
1. Опрацювати текст § 2,  ст.12-15 (Підручник фізика 7, Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)

2.  Дати відповіді на питання після параграфу.

3. Виконати вправу  ст..15
4. Підготувати повідомлення про термометр, про одиниці маси і довжини. 
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Вимірювання та вимірювальні прилади.

Л.Р. № 2 «Ознайомлення з вимірювальними приладами. Визначення ціни поділки приладу»

Мудрість – це сукупність корисних для життя істин,
 здобутих розумом, спостереженням

 і досвідом, - це гармонія ідеї з життям.

І. Гончаров, російський письменник.

Мета: сформувати навички визначення ціни поділки вимірювальних приладів і користування вимірювальними приладами; у процесі виконання л.р. закріпити вміння визначати ціну поділки й межі вимірювань різних приладів, правила фізичних вимірювань величин; формувати інтерес до вивчення фізики; виховувати акуратність і точність під час проведення експериментів.

Тип уроку: комбінований.
Наочність і обладнання: найпростіші вимірювальні прилади (лінійка, термометр, годинник, транспортир, мензурка), шкали вимірювальних приладів, зошити з друкованою основою для лабораторних робіт, підручник, обладнання до л.р.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

1. Привітання.

2. Аналіз виконання  л.р.

ІІ. Перевірка д/з.

1. Перевірка виконання творчого завдання.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Інтерактивна вправа «Ромашка»

Учитель заздалегідь виготовляє паперову ромашку, на зворотній стороні кожної пелюстки записує запитання. Учнів по черзі відривають пелюстки читають запитання і відповідають на них. 

1. Як фізики пізнають світ?

2. На що спирається фізика?

3. Чим досліди відрізняються від спостережень?

4. Що ви знаєте про фізичні величини?

5. Що значить виміряти фізичну величину?

Повідомлення теми і мати уроку.
ІV. Сприйняття навчального матеріалу.

       Ми вже знаємо, що фізичні величини вимірюють. Для цього існують спеціальні прилади.  Ці прилади називаються вимірювальні. 

       З якими вимірювальними приладами ви знайомі? Що спільного в цих вимірювальних приладах?

       В цих приладах є шкала. Але в кожного вона своя, особлива.

Демонстрування:

1. Різних вимірювальних приладів і шкал вимірювальних приладів, які є в наявності кабінету.
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Еталон був виготовлений в 1889 р. і з тих пор зберігається в  Міжнародному бюро мір і ваг під трьома герметичними скляними ковпаками. Були виготовлені також точні офіційні копії міжнародного еталона, які використаються як національні еталони кілограма. Усього було створено більше 80 копій. Копії міжнародного еталона зберігаються також й у Російській Федерації, вВНИИ метрології ім. Менделєєва. Приблизно раз в 10 років національні еталони рівняються з міжнародним. Ці порівняння показують, що точність національних еталонів становить приблизно 2 мкг. Так як вони зберігаються в тих же умовах, немає ніяких підстав уважати, що міжнародний еталон точніше. По різних причинах за сто років міжнародний еталон губить 3х10-8 своєї маси. Однак, по визначенню, маса міжнародного еталона в точності дорівнює одному кілограму. Тому будь-які зміни дійсної маси еталона приводять до зміни величини кілограма. 
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Шкала приладу являє собою сукупність штрихів, поділок і чисел.

Штрихи – це риски, нанесені на шкалі.

Поділки – це відстань між двома найближчими штрихами.

Біля деяких штрихів на шкалі стоять числа.

Щоб скористатися вимірювальним приладом, зняти показання з нього, спочатку необхідно визначити ціну поділки приладу.

Ціна поділки – це значення найменшої поділки шкали. 

Щоб визначити ціну поділки, треба взяти перші два штриха з числами, від більшого значення відняти менше й отримане число розділити на число поділок, що знаходяться між ними

Визначаю ціну поділок демонстраційних приладів і пояснюю, як це робити.

Для того, щоб користуватися вимірювальним приладом, крім ціни поділки необхідно знати межі вимірювання. Межі вимірювання – це найменше і найбільше значення, яке можна виміряти цим фізичним приладом. Визначаю межі вимірювань демонстраційних приладів.

Робота з підручником.
 Розгляньте малюнки на ст. 17

Які вимірювальні прилади зображені на малюнку?

Визначте межі вимірювання, ціну поділки вимірювальних приладів.

Які покази цих приладів?

Чи можна під час вимірювань отримати точне значення фізичної величини?

Від чого залежить точність вимірювань?

Результати вимірювань на можуть бути точними, вони завжди наближені, тому що чутливість не тільки наших органів почуттів, але й вимірювальних приладів має певні межі. На точність результатів вимірювання впливає також правильність зняття показів з вимірювального приладу.

Пояснюю, як правильно знімати покази з вимірювальних приладів.

При знятті показів з приладів необхідно вказати не тільки наближене значення фізичної величини, але й похибки, що можуть бути допущенні.

Дайте відповідь на запитання:
1) Що вимірюють на малюнку?

2) Чи однакові шкали цих лінійок? Визначне ціну поділки.

3) Яка довжина бруска в обох випадках?

4) Яка похибка вимірювання в обох випадках?

5) Як необхідно записати результати вимірювань в обох випадках?

V. Початкове закріплення.

1. Визначення ціни поділки і меж вимірювання приладів, зображених на картках.

2. Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.

VІ. Рефлексія знань.
Проведення інструктажу з безпеки життєдіяльності дітей.

Л.Р. № 2 «Ознайомлення з вимірювальними приладами. Визначення ціни поділки приладу»

· Вивчення інструкції до л.р.

· Бесіда про дотримання правил безпеки.

· Виконання роботи згідно інструкції

· Оформлення письмового звіту

· Висновок про виконання роботи.

VІІ. Підсумки уроку.


Інтерактивна вправа «Результат».

Учні по черзі роблять висновки про те , чого вони навчалися на уроці, якого результату досягли.

VІІІ. Домашнє завдання.

1. 1. Опрацювати текст § 3   (Підручник фізика 7, 2  Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)

2. Дати відповіді на питання після параграфу.

3. Виконати вправи:  2, 3. Ст. 21

4. Підготувати повідомлення про термометр, про одиниці маси і довжини. 

Урок 1/4

Світ, у якому ми живемо. Простір і час.

Л. р. № 3 «Вимірювання часу»

Єдина різниця між часом і кожним із трьох
 просторових вимірів полягає у тому, що

 наша свідомість рухається вздовж нього.

Г. Дж. Велес, англійський письменник.

Мета: сформувати загальні поняття про закономірності навколишнього світу, схарактеризувати структурні рівні фізичного світу (мікро-, макро-, і мегасвіти); увести поняття простір і час, як міри послідовності, тривалості й періодичності подій, а також одиниць виміру часу; сформувати практичне вміння користуватися секундоміром, метрономом і визначати час тривалості подій, правильно робити записи результатів вимірювань; ознайомити учнів із частковими і кратними одиницями СІ й навчити переводити за допомогою них значення величин; розвивати логічне мислення; виховувати матеріалістичний світогляд на основні уявлення про простір і час.
Тип уроку: комбінований.

Наочність і обладнання: таблиці з прикладами мікро-, макро-, мегасвітів, зошити з друкованою основою для лабораторних робіт; обладнання до Л.Р. № 3, 

Хід уроку

І. Організаційний момент.

1. Привітання.

2. Аналіз виконання  л.р.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

Гарно влітку відпочили,

Всі засмаглі, підросли,

Спини сонечком зігріли

І на річці всі були.

ІІІ. Перевірка виконання д/з.

1. Презентація повідомлень.

2. Перевірка завдання в зошиті.

ІV. Актуалізація знань. Мотивація навчання.

1. Уявіть що розвиток фізики зупинився б 50 або 100 років тому. Чим відрізнялося б наше життя від теперішнього?

2. Назвіть відомі вам технічні пристрої, якими ви користуєтесь в побуті, на уроках фізики.

3. Повідомляю тему і мету уроку.

V. Сприйняття навчального матеріалу.

Назвіть фізичні тіла, що нас оточують. Всі ці тіла перебувають в просторі. У просторі відбуваються зміни з об’єктами навколишнього світу.

Простір – одна з форм існування матеріальних об’єктів в навколишньому світі. Навколишній світ має різні структурні рівні.

Робота з підручником.

1. Розглядаємо «шкалу розмірів об’їктів»  § 5  ст. 25
Простір визначає протяжність і порядок розташування систем об’єктів, а час – тривалість існування систем подій і змін, що в них відбувається. Вимірюється час за допомогою годинників ( с. 27 мал. 13.14 – види годинників, ППЗ – секундомір, демонструю метроном і секундоміри, що є в фізичному кабінеті).

2. § 5 с. 27-28–знайомимося з одиницями вимірювання часу, інші.

В основу виміру часу покладено періодичність явищ, періодичність покладено в основу роботи годинників. Період – проміжок часу, протягом якого відбувається процес, що повторюється.  


VІ. Початкове закріплення.
1. Розв’язування задач:

- Скільки хвилин у 10 годинах7

- Скільки секунд триває урок?

2. Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.
VІІ. Рефлексія знань.

Проведення інструктажу з безпеки життєдіяльності дітей.
Л. р. № 3 «Вимірювання часу»
· Вивчення інструкції до л.р.

· Бесіда про дотримання правил безпеки.

· Виконання роботи згідно інструкції

· Оформлення письмового звіту

· Висновок про виконання роботи.

VІІІ. Підсумки уроку.


Інтерактивна вправа «Інтервью».

Учитель бере інтрев’ю в учнів:

· Що ви знали з цієї теми?

· Який досвід ви здобули на сьогоднішньому уроці?

· Які запитання з цієї теми у вас виникли?

ІХ. Домашнє завдання.
1. Опрацювати текст  § 5 повністю  (Підручник фізика 7 Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)

2.Дати відповіді на питання після параграфу.

3.Виконати вправи: після § 5 І – 3.
Урок 1/ 5

Вимірювання простору.

Л.Р. № 4 «Вимірювання лінійних розмірів тіл та площі поверхні».

Наше мислення приходить до
 розв’язання задачі напрочуд 

звивистим шляхом. І лише в останню

 мить у задачі встановлюється порядок.

А. Ейнштейн, німецький фізик.

Мета: вдосконалити знання про простір та можливості його вимірювання; ввести поняття довжини, площі, як міри поверхні тіл, а також одиниці їх вимірювань4 ознайомити з вимірами простору і зв’язками між ними; сформувати практичні вміння користуватися лінійкою й палеткою, визначати площу поверхні різних тіл; виховувати пізнавальний інтерес до фізики в процесі пошуку відповідей на питання, які вимагають додаткової підготовки й нестандартних методів розв’язання.

Тип уроку: комбінований.
Наочність і обладнання: зошити з друкованою основою для лабораторних робіт; обладнання до Л.Р. № 4. підручник.

Хід уроку
 І. Організаційний момент.

1. Привітання.

2. Аналіз виконання  л.р.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

У лісній гущавині

Тиша аж дзвенить,

Тече цівкою вода, 
Весело дзюрчить.

ІІІ. Перевірка виконання д/з.

1. Два учні розв’язують домашні задачі.

2. Інші розв’язують самостійно задачу «Виразити у метрах відстані: 56 мм; 15 см; 320 км.

3. Перевіряю у трьох учнів виконання д/з в зошитах.

4. Інтерактивна вправа « Коректор».
Вставте пропущені літери в термінах і сформулюйте їхні визначення.

Шк….а, вимір…ня, прос…р, под…и, штри..и, ч…с

ІV. Актуалізація знань. Мотивація навчання.

1. Наведіть приклади об’єктів мікро-, макро-, мегасвітів.

2. Чи існує різка межа між цими світами?

3. Які вам відомі прилади для вимірювання часу?

4. Які вам відомі прилади для вимірювання простору?

Повідомляю тему і мету уроку.

V. Сприйняття навчального матеріалу.

Основні поняття про простір були сформовані в далекій давнині і як би зміст цього слова залишився й дійшов до наших днів. Однієї з характеристик простору є розмірність 
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     Всі явища протікають десь і колись, тобто у просторі і часі. Наш простір є тривимірний: кожен предмет має довжину, ширину і висоту. Довжиною характеризуються не тільки фізичні тіла, а й фізичні явища: шлях, який пройде рухоме тіло.

     В СІ за одиницю довжини прийняли 1 метр (1м). вимірюючи довжину якогось тіла ми користуємося вимірювальними приладами (лінійка, мірна стрічка).

Демонстрування:

1) Вимірювальних приладів для вимірювання лінійних розмірів, що є у наявності кабінету.

Вимірювання бувають прямі і непрямі.

Пряме вимірювання - це визначення фізичної величини безпосередньо за допомогою засобів вимірювання. 

Приклад. Вимірювання довжини здійснюється за допомогою лінійки, часу – за допомогою секундоміра.

Бувають випадки, коли безпосередньо здійснити вимірювання важко – виміряти довжину кола. В таких випадках користуються непрямим методом 
вимірювання.
Приклад. Визначення довжини кола через радіус – L = 2 πR. Визначення площі прямокутника: за допомогою лінійки ми вимірюємо довжину і ширину, а потім за формулою визначаємо площу – S = а в. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Одиниці вимірювання площі – 1 м².

Але прямі вимірювання площі не завжди можливі, тому користуються непрямим методом для визначення площі фігур. Для цього вимірюють лінійні розміри фігур і користуються формулами для визначення площі.

S = а в – площа прямокутника

S = а² - площа квадрата

S = πR² - площа круга

VІІ. Початкове закріплення.
1. Робота з підручником § 4 с.23 міркуємо про точність.

2. Скільки см² у 2м²? у 50 дм²?

3. Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.
VІІІ. Рефлексія знань.

Проведення інструктажу з безпеки життєдіяльності дітей.

Л.Р. № 4 «Вимірювання лінійних розмірів тіл та площі поверхні».

· Вивчення інструкції до л.р.

· Бесіда про дотримання правил безпеки.

· Виконання роботи згідно інструкції

· Оформлення письмового звіту

· Висновок про виконання роботи.

ІХ. Підсумки уроку.


Інтерактивна вправа «Результат».

Учні по черзі роблять висновки про те , чого вони навчалися на уроці, якого результату досягли.

Х. Домашнє завдання.
1. Опрацювати текст  § 5 повністю  (Підручник фізика 7 Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)
2.Дати відповіді на питання після параграфу.
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Об’єм та його вимірювання.

Л.Р. № 5 «Вимірювання об’єму твердих тіл, рідин і газів».
Есть у меня шестёрка слуг,          Они по знаку моему
Проворных, удалых,                          являются в нужде.

И всё, что вижу я вокруг, -      Зовут их: Как и Почему,

Я узнаю от них.                           Кто, Что, Когда и Где.

Р. Кіплінг, англійський письменник.

Мета: ознайомити учнів з поняттям об’єм; формувати експериментальні навички його вимірювання; формувати вміння грамотно з погляду фізики оформляти записи в зошиті під час розв’язування задач; виховувати серйозна ставлення до дотримання правил безпеки під час роботи зі скляним посудом; розвивати просторове мислення.

Тип уроку: комбінований.

Наочність і обладнання: зошити з друкованою основою для лабораторних робіт; обладнання до Л.Р. № 5, підручник.
Хід уроку

 І. Організаційний момент.
1. Привітання.

2. Аналіз виконання  л.р.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

Пральна машина є в нас у квартирі,

Фен, телевізор живуть з нами в мирі.

Є холодильник на службі у нас,

Магнітофон я вмикаю щораз.

ІІІ. Перевірка виконання д/з.

Тестове завдання «Забий м’яч у ворота» (самоперевірка)

1. Фізика – це наука про:

а) Небесні тіла;

б) Виникнення життя на Землі;

в) Природу;

г) Погоду.

2. Фізика вивчає:

а) Життя на інших планетах;

б) Фізичні тіла та фізичні явища;

в) Усі зміни в природі;

г) Правильної відповіді немає.

3. Фізичне тіло – це:

а) Будь-який предмет, що вивчає фізика;

б) Будь-який предмет, що має певну форму;

в) Лише тіло людини;

г) Правильної відповіді немає.

4. В якому рядку записані лише фізичні тіла?

а) Вода, ручка, парта;

б)Лід, скло, стілець;

в) Віконне скло, дерево, зошит;

г) Правильної відповіді немає.

5. Вибери рядок, в якому записані лише фізичні явища.

а) Механічні, снігові, магнітні;

б) Електричні, теплові, дощові;

в) Світлові, електромагнітні, звукові;

г) Правильної відповіді немає.

6. Речовина – це:

а) Рідина;

б) Те,  з чого складається тіло;

в) Гази і тверді тіла;

г) Правильної відповіді немає.

7. Механічними явищами є:

а) Тільки рух тіл;

б) Тільки взаємодія між тілами;

в) Рух тіл і взаємодія між тілами;

г) Правильної відповіді немає.

8. Кругообіг води в природі спричиняють:

а) Механічні явища;

б) Світлові явища;

в) Електромагнітні явища;

г) Правильної відповіді немає.

9. Оптичними явищами називають явища , пов’язані:

а) З рухом тіл;

б) З електрикою;

в) Зі світлом;

г) Правильної відповіді немає.

10. В якому рядку записані лише речовини?

а) Вода, стіл, залізо;

б) Лід, скло, свинець;

в) скло, дерево, зошит;

г) Правильної відповіді немає.

Повідомляю тему і мету уроку.

ІV. Сприйняття навчального матеріалу.

Сьогодні ми знайомимося ще з однією фізичною величиною – об’ємом. Ви вже знайомі з об’ємами деяких тіл з математики.

V = а³ - об’єм куба

V = а в с – об’єм паралелепіпеда 

V – об’єм

1м³ - одиниці об’єму

Демонстрування:

1) Вимірювальних приладів для вимірювання об’єму, що є у наявності кабінету.
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V. Початкове закріплення.
VІ. Розв’язування задач.

№ 1.  Площа дна каструлі 1300 см². Визначити об’єм каструлі, якщо її висота 20 см.

№ 2. В акваріум довжиною 30 см та шириною 20 см налили води до висоти 25 см. Визначити об’єм води в акваріумі.

Задачі розв’язуємо біля дошки, звертаю увагу учнів на грамотність з погляду фізики в оформлені  задач.

VІІ. Рефлексія знань.

Проведення інструктажу з безпеки життєдіяльності дітей.

Л.Р. № 5 «Вимірювання об’єму твердих тіл, рідин і газів».

· Вивчення інструкції до л.р.

· Бесіда про дотримання правил безпеки.

· Виконання роботи згідно інструкції

· Оформлення письмового звіту

· Висновок про виконання роботи.

VІІІ. Підсумки уроку.


Інтерактивна вправа «Інтервью».

Учитель бере інтрев’ю в учнів:

· Що ви знали з цієї теми?

· Який досвід ви здобули на сьогоднішньому уроці?

· Які запитання з цієї теми у вас виникли?

ІХ. Домашнє завдання.

1. Опрацювати текст  ст..35 (Підручник фізика 7 Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)
Урок 1/ 7

Взаємодія тіл.
О сколько нам открытий чудных
 готовит просвещенья дух.  
И опыт, сын ошибок трудных,

И гений – парадоксов друг,

И случай, бог – изобретатель.

А. Пушкін, російський поет

Мета: ознайомити учнів із поняттям взаємодії тіл і її результатами, сформувати поняття сили як міри взаємодії і сили тяжіння; ознайомити з прикладами взаємодії заряджених тіл і взаємодії магнітів; розвивати спостережливість, уміння виявляти причини фізичних явищ; формувати діалектичний підхід до вивчення явищ.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Наочність і обладнання: демонстрації зіткнення візків, взаємодія магніту і гвіздка, магніту і магнітної стрілки, падіння тіл на землю, підскакування м’ячика від стіни, протягування дрібних предметів до ебонітової палички, вимірювання сили динамометром, підручник.

І. Організаційний момент.
1. Привітання.

2. Аналіз виконання  л.р.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

Летіла зозуля

Через мою хату,

Сіла на калину

Та й стала кукувати.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Розв’язування задач (В.І. Лукашик Збірник запитань і задач, 1985р.)

1) Усно - № 2, № 3, № 21, № 22, № 39.

2) Письмово - № 25, № 43.
Повідомляю тему і мету уроку.

ІV. Сприйняття навчального матеріалу. До теперішнього часу відомі чотири види основних фундаментальних взаємодій: гравітаційне; електромагнітне; сильне; слабке. Між двома точковими тілами діє сила притягання, прямо пропорційна добутку їхніх мас й обернено пропорційному квадрату відстані між ними. Передбачається, що гравітаційна взаємодія обумовлюється якимись елементарними частками - гравітонами, існування яких до теперішнього часу експериментально не підтверджено. Електромагнітна взаємодія пов'язане з електричними й магнітними полями. Електричне поле виникає при наявності електричних зарядів, а магнітне поле - при їхньому русі. У природі існують як позитивні, так і негативні заряди, що й визначає характер електромагнітної взаємодії (притягання або відштовхування).
         Фізичні тіла можуть впливати одне на одне, тобто взаємодіють. Результатом взаємодії може бути збільшення або зменшення швидкості руху тіла, зміна напряму руху. В сім нам відомо, як змінюється рух тенісної кульки після удару ракетки або після відскоку від стіни.

Демонстрування: 

1. Підскакування м’яча від стіни.

2.  Зіткнення візків.

 Наведіть приклади взаємодій тіл.
Найпростіше й повсякденне явище, у якому виявляється факт існування в природі електричних зарядів, - це електризація тіл при дотику. 
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Здатність електричних зарядів як до взаємного притягання, так і до взаємного відштовхуванню порозумівається припущенням про існування двох різних видів зарядів. Один вид електричного заряду називають позитивним, а іншої - негативним. Різнойменно заряджені тіла притягаються, а однойменно заряджені - відштовхуються друг від друга. 

[image: image10.png]


[image: image11.png]



 Виявляється, в природі існує не так вже й багато видів взаємодії.
	Види взаємодії

	Гравітаційна


	Електромагнітна


	Сильна


	Слабка



	· утримання планет на орбіті;

· падіння тіл на Землю.
	· електрична – між ебонітовою  паличкою і дрібними тілами  (електризація)

· магнітна – між магнітом і цвяхом, між магнітом і магнітною стрілкою, 
	-в середині яд ядра атома
	- в момент руйнування 
ядра  


Існує фізична величина, яка дозволяє характеризувати взаємодію тіл. цю величину називають – сила. сила – кількісна міра взаємодії тіл.

F –сила,   1Н – одиниця сили.

Сила характеризується числовим значенням, напрямом і точкою прикладання (футболіст б’є м’яч, зупиняє м’яч – різний напрям, відкривання дверей – точка прикладання).

Силу вимірюють динамометром (демонстрація).

Робота з підручником

 методом групового дослідження.
1. Прочитати § 6 с. 38-39  дослід на  ст.39

2. Прочитати «Про силу тяжіння і вагу тіла».

V. Початкове закріплення.

1) Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.

2) Розв’язування задач (В.І. Лукашик Збірник запитань і задач, 1985р.)

· с. 29 мал. 48, 49 – визначити прилад, ціну поділки, межі вимірювання.

· № 234, № 238 – усно.

· № 257 – письмово. 

VІІІ. Підсумки уроку.


Інтерактивна вправа «Продовжити речення».

· При взаємодії тіла змінюють …

· Взаємодії бувають …

· Сила – це …

· Сила вимірюється …

· Сила має числове значення, …

ІХ. Домашнє завдання.
1. Опрацювати текст § 6 (Підручник фізика 7 Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)
2.Дати відповіді на питання після параграфу.

3.Написати короткий твір на тему « Мій дослід, що підтверджує взаємодію тіл»
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Сила- міра взаємодії. Енергія, види енергії

Значно складніше побачити саму проблему,
 а ніж знайти її розв’язання.

Дж. Берналл, американський біолог

Мета: ознайомити з поняттям сила, з’ясувати зміст поняття енергії, понять потенціальної і кінетичної енергії; сформувати уявлення про найбільш загальні характеристики руху й взаємодії енергії, а також роботу; показати, що енергія не виникає ні з чого й нікуди безслідно не зникає, що вона лише переходить з одного виду в інший, виховувати пізнавальний інтерес до фізики в процесі пошуку відповідей на питання.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Наочність і обладнання:  таблиці з теми, підручник.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

1) Привітання.

2) Перевірка д/з.

ІІ. Розминка.

Про яке фізичне явище йде мова у вірші?

Как неожиданно и ярко

На влажной неба синеве

Воздушная воздвиглась арка

В своем минутном торжестве! (Ф. Тютчев)

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Інтерактивна вправа «Ромашка».

Учитель заздалегідь виготовляє паперову ромашку, на зворотній стороні кожної пелюстки записує запитання. Учнів по черзі відривають пелюстки читають запитання і відповідають на них.

1) Чому в фізиці використовують поняття взаємодії?

2) Що відбувається з тілом, якщо на нього не діють інші тіла?

3) Що відбувається з тілом, якщо на нього діють інші тіла?

4) Що є мірою взаємодії?

5) Що свідчить про існування сили тяжіння?

6) Як взаємодіють заряджені тіла?

7) Наведіть приклади магнітної взаємодії?

Повідомляю тему і мету уроку.

ІV. Сприйняття навчального матеріалу.
      У перекладі «енергія» з грецької означає «дія, діяльність». Усі тіла, що нас оточують перебувають в русі або взаємодіють між собою, тобто вони мають енергію.

      Енергія – це величина, яка характеризує здатність тіла виконувати роботу.

А = F s –  робота

F = A/ s - сила

s = A/ F – відстань

1 Дж  - одиниця вимірювання енергії і роботи.

          Робота з підручником «Мудра сова»: знайдіть у §6 види енергії.
            Види енергії 

1) Електрична енергія;

2) Ядерна енергія;

3) Хімічна енергія;

4) Світлова енергія;

5) Механічна енергія;

6) Внутрішня енергія

На кожен вид енергії наводжу приклади.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



В природі різні види енергії перетворюються з одного виду в інший. При цьому енергія не утворюється з нічого і не зникає безслідно, а перетворюється з одного виду в інший.  Це твердження називається законом збереження енергії.

Презентація повідомлення. Про закон збереження і перетворення енергії (повідомлення учень готує наперед).

      Всі фізичні явища супроводжуються перетворенням різних видів енергії на внутрішню. Внутрішня енергія не є сталою. При зростанні температури тіла вона збільшується, оскільки зростає швидкість руху частинок, з яких складається тіло. І навпаки внутрішня енергія може перетворюватися в механічну енергію і роботу.

Демонстрування 

  1)Перетворення внутрішньої енергії  тіла у механічну енергію.

2) Перетворення внутрішньої енергії пари в механічну роботу.

V. Початкове закріплення.

1. Робота з підручником § 7 с. 42  розглядаємо приклади перетворення енергії під час фізичних явищ.

2.Заповнення таблиці «фізичних величин» в кінці зошита.

3. Розв’язування задачі. 

№ 1.  Куля масою 8 г пробиває дошку, при цьому її швидкість зменшується з 700 м/с до 200м/с. Визначити на скільки зменшиться її кінетична енергія. 
VІ. Підсумки уроку.

Інтерактивна вправа «Продовжити  речення».

1) Енергія – це величина, яка характеризує …

2) Одиниці вимірювання енергії - …

3) Енергія поділяється на такі види …

4) Механічна енергія буває …

5) Закон збереження енергії говорить …

VІІ.  Домашнє завдання.

Опрацювати текст § 7 Підручник фізика 7 Ф.Я. Божинова, М.М. Кірюхін, О.О. Кірюкіна)

1.  (Дати відповіді на питання після параграфу.

2. Виконати вправу ст. 46 № 1-3
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Узагальнення з теми « Починаємо вивчати фізику»

Наука не є й ніколи не буде завершеною книгою. 
Кожен важливий успіх дає нові питання.

Усякий розвиток згодом призводить до нових 

і більш глибоких труднощів.

А. Ейнштейн, німецький фізик

Мета: узагальнити й систематизувати знання учнів з теми «Починаємо вивчати фізику»;  закріпити й поглибити знання про фізичні тіла, фізичні явища, вимірювальні прилади і правила роботи з ними; показати зв’язок фізики з повсякденним життям, технікою й іншими науками; ознайомити учнів з творцями фізики та внесок українських учених в її розвиток; розвивати творчий потенціал учнів, інтерес до досліджуваного предмета, нових технологій; виховувати повагу до праці , активну життєву позицію в роботі й у житті, художній смак, культуру поведінки й мови; формувати матеріалістичний світогляд.

Тип уроку: узагальнення й систематизації знань з використанням проектних технологій.
Наочність і обладнання: таблиці з теми, вимірювальні прилади, портрети вчених-фізиків, схеми, малюнки, комп’ютер.

.

ПЛАН УРОКУ

1. Організаційний момент.

2. Мотивація і активізація навчальної діяльності.

3. Робота учнів у групах над власними проектами.

4. Звіти-презентації учнівських проектів.

5. Оцінювання і рефлексія.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.

У класі тихо звучить музика. Учні розсаджуються по групах. ( Поділ на групи проводжу на попередньому уроці, кожна група отримує домашнє завдання знайти й опрацювати літературу з відповідної теми)

Повідомляю тему і мету уроку.

ІІ. Мотивація і актуалізація навчальної діяльності.

           На попередніх уроках ми вивчали тему «Починаємо вивчати фізику». У всіх природничих наук єдиний об’єкт дослідження – природа. Фізика це наука про природу. Природа оточує нас усюди і ми самі – частина природи. Всі природничі науки використовують фізичні методи дослідження. Вивчаючи цю тему ви дізналися що вивчає фізика, ознайомилися з деякими фізичними поняттями, по-новому подивилися на зміст загальних закономірностей природи. 

            Сьогодні на уроці ми повторимо все, що ви вивчили протягом цієї теми. 

ІІІ. Робота учнів в групах над власними проектами.

На попередньому уроці кожна група учнів отримала домашнє завдання – підготувати матеріал до заданих тем:

1. Фізика – природнича наука.

2. Фізичні явища.

3. Структурні підрозділи навколишнього світу.

4. Творці фізичної науки.

5. Внесок українських вчених у розвиток науки.

6. Фізика у повсякденному житті.

7. Фізика і техніка.

ІV.  Звіти-презентації учнівських проектів.

Пропоную припинити обговорення і представити по черзі свої проекти перед класом.  Учні представляють результати своєї роботи, за допомогою яких було отримано інформацію, розповідають про проблеми, що виникли під час виконання проекту, демонструють набуті знання, вміння, творчий потенціал.

V.  Оцінювання і рефлексія.

Школярі обговорюють власні досягнення, аналізують, де вони змогли виявити свої творчі здібності, а де ні та чому,  виявляють нерозв’язані питання, обговорюють труднощі, що виникли під час збирання і обробки інформації,  розглядають шляхи подолання цих труднощів.
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         Тема. Тематичне оцінювання навчальних досягнень учнів з теми 
                    « Починаємо вивчати фізику»

          Мета: з’ясувати рівень освітньої компетентності учнів. Здійснити контроль і корекцію знань учнів з теми. Розвивати вміння письмово висловлювати думку, виконувати різнорівневі завдання.

         Обладнання: картки для тематичного оцінювання.

         Тип уроку: урок контролю і корекції знань, умінь та навичок.

Не складати плану – значить 

 Запланувати власну поразку

Б.Франклін

       І. Розминка.

   Прочитайте епіграф до сьогоднішнього уроку. Подумайте, як 

слова Бенджаміна Франкліна можуть допомогти вам долати 

труднощі та виконувати завдання ефективно.

       ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

   Інтерактивна вправа « Мої очікування».

Учні на клейкому папері записують свої очікування від тематичного 

оцінювання і чіпляють на дерево знань, яке на дошці.

      ІІІ. Повідомлення теми, мети, завдань уроку. 

 Учитель повідомляє тему і завдання уроку.

      IV. Перевірка знань учнів.

 Виконання учнями завдань тематичного оцінювання.
      V. Підсумки уроку.

Закінчення вправи «Мої очікування»

 Учні підходять до дерева знань, 

знімають свої очікування і коментують їх.
      VI. Домашнє завдання.

  Розвязати задачу.
Стандартна медична піпетка дозволяє отримати краплину мастила, 

обєм якого близько 0,04 мл. Якою буде площа плями, що утвориться 

після розтікання краплини на поверхні води
Матерія
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Фізичні тіла





Вивчатимемо в 8 кл.
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